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1 .  Biserica Evanghelică 

Născut in Burgundia, ordinul cistercian a debutat cu un program de viaţă religioasă şi de  
construcţii c lar  ş i  sobru. Constituit iniţial ca o disidenţă a ordinului benedictin, ordinul cistercian s-a format 
intre anii 1 098 - 1 1 30, fiind organizat ca un ordin de că lugări şi constructori. 

Cistercienii au desfăşurat un program de construcţii pe un areal neatins de nici un alt ordin. Peste 
1 800 de mănăstiri au a coperit cistercienii in intreaga Europă. Preocupat de soarta diocezelor catolice din 
spaţiul carpatic, scaunul papal a trimis misionari cistercieni in . .  Terra Blachorum", promiţând meşterilor 
străini o activitate îndel ungată in acest spaţiu. Printr-un privilegiu regal, că lugării cisterieni de la IGRIS 
(Banat) - abaţie fondată in 1 1 79 - au primit dreptul să intemeieze mănăstirea Cârţa intre anii 1202 - 1 209, 
in .. Terra Blachorum" şi să o reconstruiască după invazia tătarilor din 1 241 - 1 242, cunoscută, la acea 
vreme, sub numele de . .  Beata Maria Virginis de Candelis" - 1250. 

Arhitectura Transilvaniei se afla sub amprenta stilului romanic, col portat prin intermediul 
că lugări lor benedictini şi al coloniştilor saşi . 

În căutarea unor forme arhitecturale noi, proprii, cistercienii au găsit şi optat pentru o dispoziţie 
planimetrică, simplă, ca racterizată prin planul in c ruce al bisericii, in fapt bazi l ic i  cu transept, in locul 
absidelor semicirculare fi ind preferate sanctuarele d reptunghiulare. Ei au adoptat bolta în cruce pe ogive, 
element fundamental pentru definirea stilului gotic, arcul  frânt, profil ele uşoare, vii, nervoase; chei de bollă 
cu decor, flori de măceş, ferestre c irculare poli lobe, absidă poligonală. 

Burgundia a devenit marele centru de iradiere a inovaţiilor goticu lu i  in intreg spaţiul european, 
până in Transilvania.  Acest gotic timpuriu, .. semigotic" sau .,gotic burgund" s-a răspândit in timp relativ 
scurt, că lugării c istercieni promovând principii le sf. Bernard de Cla irvaux. Opera lor a avut un profund 
caracter innoitor. 

Şantierul c istercian de la Cârţa a exercitat o puternică influenţă asupra arhitecturii din SE 
Transilvaniei (Biserica Bartolomeu-Braşov, Hălmeag, Drăuşeni, Prejmer, S ic ,  Bistriţa şi Cristian) deşi in 
sec. al Xl i i - lea constanta arhitecturală o reprezenta tradiţia romanică.  

Biserica evanghelică din Cristian, datată in jurul  anului 1 270, este un edificiu de t ip bazi l ica! cu  
trei nave şi un turn vestic, fi ind opera unu i  şantier de filiaţie ciste rciană, prezenţă marcată in  special prin 
frumosul portal vestic surmontat de rozasă şi cheile de boltă.În prima jumătate a sec. a l  XVI-lea a fost 
construită in jurul bisericii, legată probabil de pericolul  otoman, o puternică cetate ţă rănească cu două 
rânduri de ziduri întărite de tunuri. 

Ansamblul de la Cristian se încadrează tipologie in faza de tranziţie intre romanic şi gotic, sub 
influenţa şantierului cistercian din secolul a l  XIII - lea. 

Iniţial a fost o biserică catolică având ca Sf. patron pe SI.  N icolae. În 1 839, biserica a fost 
demantelată şi construită in actuala configuraţie ce aparţine sti lu lu i  neoclasic, fără valoare artistică 
deosebită. Cele mai importante elemente de arhitectură arhaică care ni s-au transmis le constituie portalul 
şi rozasa. Portalul, cu o înălţime de 6 m şi o lăţime de 4 m, este compoziţional, format d intr-un fronton 
semicircular, marcat de nervuri şi perechi de câte trei coloane surmontate de capiteluri. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



316 George Mitran 

Frontonul portalului poartă o bordură amplă, in câmpul căreia apar urmele unor trasee grafice ale 
unei inscripţii săpată, ilizibilă, probabil caractere majuscule gotice, legate ·de conţinutul patronatului 
bisericii. in continuare, frontonul este parcurs de traseul a 4 nervuri semicirculare, ample. demarcate de 
profilele mai puţin pronunţate care le accentuează relieful. Baza nervurilor a fost decorată cu o sculptură 
simplă in piatră, o floare stilizată dispusă in volută d in care se mai păstrează doar un martor. restul fiind 
martelate. 

intregu l  fronton pare să se sprijine pe câte trei coloane de piatră, stânga, dreapta, reprezentate 
in basorelief. marcând intrarea, demarcate de profile unghiulare care le subliniază verticalitatea. Baza 
coloanelor este marcată de profile inelare de tip ionic, de inspiraţie cisterciană. 

La origini. coloanele. 6 1a număr, au fost pictate. Registrul pictural, abia vizibil, in opinia noastră 
era reprezentat printr-un vrej cu flori stilizata, involutate de culoare brun-roşcat pe fond ocru Siena arsă, 
dispus in torsadă-spirală care în ascensiunea inflorescenţei se împlinea in dezvoltarea aparatului 
ornamental al capitelurilor. 

Capitelurile coloanelor din stânga sunt surmontate, ca şi ale celor din d reapta, de acoperişuri 
unghiulare plate. in zig-zag. Capitel urile din stânga prezintă o mai mare unitate compoziţională decât cele 
din dreapta. Piatra sculptată etalează frunze de crin cu frunze de stejar, care iniţial şi ele au fost pictate. 

Capitelurile coloanelor d in d reapta au fiecare o identitate decorativă . Primul capitel poartă o 
frunză de crin dublată de o palmetă vegetală. Capitelul din mijloc etalează, foarte interesant, o frunza de 
crin înfăşurată de motivul viţei de vie cu ciorchini de struguri, frunzele de viţă fiind înclinate cu vârful in  jos. 
Simbolistica acestui tip de capitel incumbă aspecte proprii concepţie i teologice din perioada de tranziţie 
romanică-gotică a secolului a l  Xl i i-lea cu analogiile bisericilor din Hălmeag, Prejmer, Orăuşeni. Frunza de 
crin, proprie dinastiei angevine şi emblematicii heraldice a Ţării Bârsei. constituie un element decorativ 
semnificativ pentru această zonă. 

Implementarea lui cu  motivul viţei de vie, cu ciorchini de struguri, constituie un ansamblu 
compoziţional simbolic. 

Semnificaţia motivului viţei de vie cu struguri poate avea două accepţiuni în opinia noastră. 
Simbolul sacrificiului suprem al  lui Crist sau simbolul eschatologic preluat din lumea antichităţii şi apoi 
precreştină in scenele picturilor murale ale ipogeelor, când frunza de viţă desenată cu vârful în jos avea 
semnificaţia morţii sau a ospăţului funebru. 

În această combinaţie, sensul conotativ al compoziţiei nu poate fi decât implementarea autorităţii 
locale cu spiritul bisericii intr-o legătură infailibilă. 

Ultimul capitel al coloanei din interior este reprezentat printr-o frunză de crin sculptată în piatră, 
incolăcită de un vrej innodat cu frunze de iederă. in plastica nonfigurativă acest motiv are. de asemenea, 
semnificaţii arhaice. Motivul iedere i  apare pentru prima dată menţionat în mitul caucazian al lui Amirani, 
ca simbol al forţelor malefice ale incătuşării, a rhetip care stă la baza mitului lui Prometeu. Transferarea 
motivului cu semnificaţiile sale pe diverse paliere istorica--culturale până in evul mediu, ca şi a altor 
arhetipuri ornamentale, par a-şi fi schimbat sensurile conotative sub hegemonia diverselor presiuni 
ideologice. Sub presiunea ideologiei bisericii catolice, goticul preia motive arhetipale antice, dar le 
schimbă sensurile conform cadrului dogmelor. Astfel, conotaţia acestui motiv se inscrie in interesul 
acestor dogme, sensul incolăcirii vrejurilor de iederă, motiv constant al epocii, pare a semnifica trăinicia 
bisericii catolice, a spiritu lui c reştin in jurul bisericii catolice. Trebuie subliniat că spiritul mentalităţilor 
epocii era dominat de mistere. scene apocal iptice, esoterism. fantasmagorii, personaje şi animale 
fantastice, apoteoze şi grotesc, în această atmosferă de incertitudine amplificate de consecinţele 
războaielor. oamenii nu-şi puteau găsi echilibrul decât in umbra şi liniştea bisericilor şi catedralelor. 

Un alt element arhetipal de filiaţie cisterciană il reprezintă rozasa. 
Compoziţional, apare compusă dintr-o lunetă centrală polilobată, înconjurată de B ochiuri 

circulare şi totul marcat de un chenar de B ferestre circulare polilobe din piatră sculptată. Acest element 
arhitectural, cu  un diametru de 3 m, se întâlneşte in Transilvania la bisericile din Hălmeag, Prejmer, 
Bartolomeu-Braşov, Bistr�a. dar şi in centrul şi vestul Europei, el având destinaţia de a focaliza şi filtra 
lumina in spaţiul Sanctuarului. 

in a nsamblu. portalul şi rozasa bisericii evanghelice Cristian sunt elemente arhitecturale de 
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excepţie in patrimoniul nostru. Compoziţional, ele sunt unita re şi exponente ale creaţiei de vârf a epocii. În 
această zonă in secolul al Xlii-lea s-a construit in spiritul european, s-a gândit şi s-a calculat in valori 
matematice şi arhitecturale la cel mai inalt nivel. 

Cert este că dimensiunile portalului şi ale rozasei demonstrează că in secolul al Xlii-lea in 
Cristian exista un ansamblu spaţial important care indica o sumă demografică semnificativă şi un potenţial 
economic şi spiritual remarcabil pentru această perioadă. 

1 1  Biserica Ortodoxă 

Stilul are un caracter istoric şi unul normativ. El desemnează o unitate in diversitate, însă 
marchează şi nota individuală; este stabil şi universal, mai presus de ondulaţiile istorice, de local şi 
particular. Stilul transilvănean este un fenomen artistic retardatar in raport cu manifestările culturale 
europene. 

În acest context trebuie studiată arhitectura Bisericii ortodoxe din Cristian, in raportul particular, 
local-universal, european, surprinzând atât elemente comune, cât şi diferenţele specifice. 

După cum se cunoaşte, documentele menţionează construcţia unei bisericuţe din lemn in 
Cristian la anul 1 752, ridicată prin contribuţia negustorului braşovean Hagi Radu Ciurcu. O altă menţiune, 
din anul 1 732, pomeneşte de o biserică din lemn lungă de 10 m şi lată de 4 m. Din păcate, memoria acestei 
imagini nu s-a păstrat; totuşi, ea se poate reconstitui după tipologia bisericilor din lemn din Transilvania. 
Primele biserici din lemn sunt cunoscute documentar in această provincie românească începând din 
secolul a l  XVI-lea şi continuă să se construiască până in secolul al XIX-lea. Ele prezintă o ţinută 
remarcabilă, respectând structura tradiţională: pronaos, naos, altar, in care naosul şi pronaosul formează 
un corp comun d reptunghiular, iar altarul o încăpere mică, decroşată. Intrarea se făcea pe faţada de apus 
sau pe latura sudică, in majoritatea cazurilor precedată de un pridvor. 

La interior, pronaosul era acoperit cu un tavan drept, deasupra căruia este construit 
turnul-clopotniţă. Naosul şi absida sunt boltite. Construcţia este rea lizată din bârne sau scânduri groase. 
dispuse in lung şi întărite cu a rce-dublouri, acoperişul din şindrilă, fixată pe şarpantă din lemn cu pante 
repezi şi streşini proeminente. În acest tipic s-a incadrat, probabil, şi configuraţia Bisericii ortodoxe din 
Cristian. 

În anul 1 795, documentele menţionează inaugurarea construcţiei din piatră a Bisericii ortodoxe 
din Cristian, cu următoarea pisanie: ,.Această Sf biserică sau făcut in zilele inălţatului împărat Francisc 1 1  
ş i  arhiereului noului principat a l  Ardealului Gherasim Popovici cu  cheltuiala dumnealui Niculae Ciurcu cu 
soţia dumisale Despa la anul 1 795 Cristian şi  hramul Adormirea Născătoarei de Dumnezeu". 

Biserica etalează un plan de tip romana-gotic, cu navă dreptunghiulară cu absidă poligonală, 
împărţită in naos, pronaos, altar şi un mic portic in faţă. Nava prezintă bolţi cilindrice cu Junete in dreptul 
ferestrelor, descărcându-se pe stâlpii care delimitează traveele. Fundaţia este din piatră, pereţii din 
cărămidă, învelitoarea din ţiglă. În general, edificiile din piatră aparţinând cultului greco-oriental din 
Transilvania sunt construite in spiritul tradiţiei romanicului şi goticului, cu planuri mici compuse din trei 
părţi distincte: o navă centrală - naosul, o absidă pătrată sau poligonală spre răsărit. destinată altarului, şi 
un  vestibul-pronaos, amenajat sub turnul clopotniţă alipit faţadei de apus. Turnul-clopotniţă are forma 
unei prisme cu baza pătrată, se înalţă pe 3-4 caturi, cu 1-2 ferestre grupate, de factură romanică. În 
secolul a l  XVI II-lea, alături de formele arhaice tradiţionale romanice, gotice, sau de cele ale Renaşterii, se 
impun formele specifice sti lului baroc, sub presiunea administraţiei habsburgice. Reinnoirea arhitecturii 
religioase apare ca o consecinţă a pătrunderii elementelor plastice,-barocizante, de factură austriacă, şi a 
sprijinului pe care Biserica catolică sau unită a primit-o din partea imperiului, luată ca asociat pentru 
asigurarea dominaţiei habsburgice. Astfel de forme se regăsesc in pilaştrii neocorintieni. Mijloacele 
materiale de care au dispus românii ortodocşi şi piedicile pe care le-a pus stăpânirea au  determinat 
construirea unor biserici ortodoxe modeste, austere, care s-au impus mai rar ca valoare arhitecturală in 
lumea satelor. 

În anul 1 821,  biserica a fost pictată la iniţiativa şi pe cheltuiala preotului Stoica Popovici al cărui 
chip, împreună cu  a l  soţiei sale Bucura, s-au păstrat pe peretele din spate a l  paracliserului, cu următoarea 
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ins,;(pţie: n24 Oct. 1 821 - in zilele împăratului Franciscus şi Arhiereu V. Moga s-au zugrăvit bis Cristianului 
cu toată cheltuiala părintelui Stoica Popovici." 

in anul 1864 s-a efectuat prima reparaţie a edificiului, cheltuiala fiind suportată de comună. in 
anul 1 933 se ret1.1şează pictura cu pisania in altar -"paroh Ioan Micu şi epitrop N. Coşuleţ." in anul 1987, 
cu ajutorul c redincioşilor din sat, preotul-paroh Floroiu întocmeşte documentaţia de restaurare a bisericii, 
in u rma căreia se efectuează reparaţii la învelitoarea de ţiglă-solzi, jgheaburi şi burlane, la tencuielile 
exterioare d rişcuite pe zidăria de cărămidă. Totodată, se refac profilele la cornişele exterioare, ca şi 
zugrăvelile de pe aceeaşi parte. 

Pictura murală interioară, executată cu mult talent şi sensibil itate, vădeşte o bună cunoaştere a 
Vechiului şi Noului Testament, un simţ artistic deosebit, cu alte cuvinte indemânarea unui zugrav 
profesionist. Pridvorul înfăţişează temele: Judecata de apoi, ladul, Adormirea Maicii Domnului, Arhanghelii 
Mihail şi Gavriil, Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena, Sf. Petru şi Pavel susţinând chivotul bisericii, pisania. 

Pronaosul are un tavan plan pe care apare, in medalion central, 1 .  C. Emanuel inconjurat de 
serafimi. Pereţii de N, S, E, şi V sunt zugrăviţi cu  Sf. Sava, Arh. Gavriil, Sf. Aleksie, Mazim, c uv. Teodosie, 
cuv. Ma carie şi Antonie. 

Tavanul chorului: central apar Maria cu Iisus in varianta Platitera, înconjurată de serafimi şi 
temele minunilor înfăptuite de Iisus: Duminica slăbănogului, Duminica orbului, Duminica Tomii, Duminica 
Mironosiţelor, Duminica Samaritencei, invierea lui lazăr. Pereţii de N şi S sunt pictaţi cu  Sf. Paraschiva, 
Măicuţa Mariana, Marta, Varvara, Ecaterina. 

Pe arcul care desparte naosul de pronaos sunt înfăţişate medalioane cu cei zece mucenici. 
Naosul-tavan: medal ion cu Sf. Ioan cu serafimi, Iisus legat pe stâlp şi inconjurat de soldaţi, in 

peisaj oriental. 
Tavanul nordic 
- Aducerea l ui I isus in faţa lui Pilat. 
Batjocorirea lui Iisus. 
Tavanul sudic 
- Iisus cu apostolii pe Muntele Măslinilor (Grădina Getsimani) 
Aducerea l ui I isus legat de mâini in faţa l ui Kaiafa. 
Prinderea l ui Iisus in Grădina Getsimani. 
Aducerea lui Iisus in faţa lui Isaia, legat de mâini. 
Peretele sudic 
Sf. M. Mihail, Mercurie in veştminte militare. 
Peretele nordic 
- Sf. M .  Kristofor, cu două chipuri in profil. 
- Sf. M. Dimitrie, militar, ca şi Sf. M. Kristofor. 
- Arcul central este pictat cu cei zece mucenici înscrişi in medalioane. 
- Naos-tavan: medalion cu Iisus Pantocrator inconjurat de serafimi; în cele patru colţuri, 

evanghel iştii Marcu, luca, Ioan şi Matei, plasaţi in peisaje antice orientale şi gotice occidentale, case cu 
acoperişuri ascuţite, specifice Transilvaniei. Aici, în compoziţia cea mai  importantă, se pot identifica 
sinteza bizantino-gotică in concepţia artistică transilvăneană, miracolul divin adus in acelaşi areal; autorul 
imagisticii era, cu certitudine, un meşter transilvănean. 

Deasupra ferestrelor, pe tavan apar: I isus pe cruce intre cei doi tâlhari crucificaţi, invierea l ui 
Iisus in timpul somnului soldaţilor romani; uri singur soldat, în picioare, a răta cu mâna spre Iisus, semn al 
receptării credinţei creştine în rândul romanilor. 

Deasupra ferestrei sudice sunt înfăţişate Cina cea de Taină şi Spălarea picioarelor. Pe pereţii de 
V şi de S sunt zugrăviţi Sf. Arh. Mihail şi Teodor Tiron, în timp ce pe pereţii de V şi de N apar Sf. M. 
Gheorghe şi  Arh. Gavriil. 

- Ferestrele sunt zugrăvite cu chipurile Sf. Mucenici Pantelimon, Foka, Nikita, Trifon, Vasilie, 
Nistor, Haralambie şi Teodor Stratiliot. 

- Arcul  triumfal, care desparte naosul de altar, este zugrăvit cu 1 5  medalioane ce înfăţişează 
prooroci. 
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- lconostasul, pictat la nivelul registrului icoanelor împărăteşti, înfăţişează de la stânga la  
dreapta pe împăraţii Constantin şi Elena cu crucea ortodoxiei ş i  pe Sf. M. militar Dimitrie, în casete. 

- Icoane de lemn, împărăteşti: Sf. Nicolae, Hodighitrie sau Maria Îndrumătoare cu pruncul. 
Semnate de Spaidomie zugrav, 1 770; Iisus împărat şi mare arhiereu Sf intercesari Maria şi Ioan; Adormirea 
Maicii Domnului, compoziţie extraordinară, cu multe personaje biblice. 

Cele patru icoane, cu  valoare de patrimoniu cultural naţional, datând din anul 1 770, provin din 
vechea biserică de lemn şi transmit peste timp unitatea spirituală a comunităţii romăneşti din Cristian. 
Pictura conţine în casete-frescă imagini le Sf. M Gheorghe şi ale Sf. Ana şi Ioachim cu Maria în braţe. 

Registrul 2 al iconostasului. Sub arce susţinute de colonete picturale apar temele: Petru şi Pavel 
cu chivotul, Naşterea lui Iisus, Botezul lui Iisus, Bunavestire, Înfăţişarea Mariei la Templu, Stretenia, Sf. 
Treime, Duminica ologului, invierea lui Iisus, Adormirea Maicii Domnului, Naşterea Fecioarei, Schimbarea 
la Faţă. 

in registrul 3, superior, sunt zugrăvite 13 casete în care apar Sf. apostoli Filip, Andrei, Simion, 
Marcu, Matei, Pavel, Iisus pe tron cu Maria şi Ioan intercesori, Petru, Luca, Ioan, Vartolomei, lakov, Toma. 

Arcul Triumfal, între naos şi a ltar, cuprinde 8 medal ioane cu apostoli şi 6 medalioane pe bolta 
arcuită, cu Sf. Părinţi cu mitră. 

Spatele altarului prezintă jertfa lui Avraam, în peisaj de deal-vale mioritic, specific Transilvaniei, 
şi un ţăran român în haine specifice, alături de un cal . 

Tavanul altarului Î l înfăţişează pe Dumnezeu-Tatăl. Tot acolo  sunt pictate două registre cu trei 
medalioane înfăţişându-i pe Sf. Antim, Kiril, Nikifor, lustin, Haralambie şi Elefterie. Pe peretele sudic apar 
Sf. Silvestru, Spiridon, un arhidiacon, în timp ce pe peretele nordic întâlnim portretele Sf. Vasil ie cel Mare, 
Grigorie Bogoslav şi loin Slataus. Lângă proscomidie apare scena îngropării lui Iisus, cu Maria şi Ioan şi 
Iisus in potir ( ..pâinea vieţii"). Pe hemiciclu sau bolta de răsărit - tema Mariei cu pruncul pe tron gotic, 
încadrată de Sf. Arh. Mihail şi Gavriil protectori. Jos, in genunchi, Sf. Dionisie şi I strati, cu filactere în mâini, 
cu  inscripţii specifice goticului transilvănean al secolului al XIV - lea. 

Trăsăturile personajelor bibl ice vădesc personalitate, individual itate,expresii optimiste in 
c redinţă, adevăr, morală (ochii mari şi alungiţi), proprii lumii mediteraneene transmisă nouă prin ereditate 
bizantină, relict cu ltural şi religios copleşitor şi in imaginea portretului mural din biserica ortodoxă din 
Cristian. Gestica reţinută, nobilă, determinată de forţa încrederii în adevărul suprem, este plurivalent 
reprezentată. Peisajul arhitectural este singurul element, conjunctural dar nu rupt de tematică, ce i-a 
permis pictorului-zugrav o notă de contribuţie personală la interpretarea compoziţiilor. Din această 
contribuţie se întrevăd eticheta locală, matricea spirituală, inconfundabilă, a spaţiului  geografic 
transilvănean. Elementul local este conjugat fericit cu cel bizantin tradiţional, ancorând canoanele şi 
erminiile ortodoxe în matricea transilvană, cu  casele, cu oamenii şi cu  animalele, cu dealul şi valea cu 
arborii cărora acestea sunt innobilate de o dimensiune cosmică. 

Temele importante din Vechiul şi Noul Testament, toate de sorginte bizantină, transpar în acest 
modest şi auster lăcaş de cult din fondul cultural-artistic muntenesc, mai mult ca sigur prin filiera Ţării 
Oltului. Surprinde aici cerul de basm, acoperit de imensitatea steluţelor. 

Din această anal iză sumară, ca şi din alte considerente pe care nu le-am menţionat, suntem 
înclinaţi să atribuim pictura bisericii ortodoxe din Cristian unui meşter din Ţara Oltului, inzestrat cu inalte 
şi profunde calităţi şi abi l ităţi artistice cu care a înnobilat cu peste două secole in urmă lăcaşul de spirit 
al cristolovenilor. 

Nu trebuie să uităm nici un moment că restaurarea, înfăţişarea de azi a bisericii ortodoxe din 
Cristian, se datorează aportului preotului-paroh Floroiu şi Consiliului parohial local, cum nu trebuie omis 
nici faptul că  fără o comuniune de idei şi fără respectul faţă de monumentele de spirit ale românilor 
ortodocşi manifestate de echipa de restauratori condusă de Mihai Stinghe (Pia, Gheorghe, Daniel, 
Constantin, Petre) restaurarea sus-amintitului monument nu a r  fi căpătat înfăţişarea dorită şi dată de 
ctitori, săvârşită la anul Domnului 1 987. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



DIE ORTODOXE UND DIE EVANGELISCHE KIRCHE 
AUS CRISTIAN (Zusamenfassung) 

1. Die evangelische Kirche aus Cristian (Neustadt) wurde in der zweiten Hălfte des XII I .  Jh., 
wahrscheinlich um 1270, erbaut. Sie gehiirt zu dem Basilliken-Typ und hat drei Schiffe zusammen mit 
einem westlichen Turm. Es ist das Werk einer zysterzinischen Bruderschaft die van typologischem 
Standpunkt aus. den Obergang vom riimischen zum gotischen Stil bildet. lm XVI. Jh., wurde diese van einer 
starken Burgmauer umgeben, die zwei Mauerreihen und Verstărkungstiirme umfasste. Heutzutage ist die 
evangelische Kirche aus Neustadt (Cristian) eines von den wertvollsten und am besten erhaltenen 
Denkmăler dieser Art, die van den Siebenbiirgen Sachsen erbaut wurden. 

2. Der Autor beschreibt die ortodoxe Kirche, die in der selben Ortschaft vorhanden ist und im 
Jahre 1795, aus Stein wieder aufgebaut wurde. Vorher gab es Jahrhunderte lang zahlreiche Holzkirchen 
van denen die letztere 1 732 erwăhnt wurde. Die neue, 1795 gebaut. verfiigt iiber einen riimisch-gotischen 
Baustil, mit einem rechteckigem Schiff, eingeteilt in Vorschiff, Hauptschiff, Altar und ein kleines 
Eintrittsportal. Ausserdem fehlen auch die barocken Elemente nicht, angetroffen vor allem bei den 
neukorinthischen Pilastren. Die Kirche wurde 1 821 neu gemalt und es werden Themen aus dem neuen und 
alten Testament dargeboten. D ieses deutet auf sehr enge Beziehungen mit Ţara Românească, 
Beziehungen die durch • Ţara Făgăraşului" weiter gegeben wurden. Die Malerei wurde im Jahre 1 933 
wiedermacht 

Das ganze Denkmal wurde im Jahre 1987 mit Hilfe der Ortodoxen aus Cristian, durch die I nitiative 
des Pfarrers Floroiu, restauriert. Die ganze Arbeit wurde von Mihai Stinghe geleitet. 
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